

乡村记忆

# 盖房上梁那些事儿

叶展韵

我的家乡是坐落在牙山脚下的一个小山村。早年乡亲们家里有儿子的，父母都要给儿子在村里盖房子娶媳妇。有给盖三间的，有给盖四间的，各家根据各家条件定。

盖房子要打地基。打地基一般是往地下挖深一米左右，宽六七十厘米，然后往里填大石头，石头与石头之间要灌用水泥、沙和水搅拌的灰。

关于打地基有个俗语：高高的，矮矮的，长长的，短短的。这是什么意思呢？就是说，地基要高，高出地面四五十厘米，所以就是“高高的”；地基高，柱角就不需要高，矮一点就可以，所以就是“矮矮的”；盖房子梁头要长，梁头长，家里宽敞，所以就是“长长的”。早先的时候，人们盖房子的梁头都是一丈四尺五、一丈五尺的，后来条件好了，都是一丈八尺、一丈九尺的；梁头长，间口就短，所以是“短短的”。

三间房或四间房，有门那间是明间，其它的叫旁间。旁间间口是七尺、七尺半，明间就得是八尺、八尺半。这样盖的房子梁以上都是椽子在承重，房坡上的屋笆、黄泥巴和瓦的分量都集中压在椽子上。

等地基高出地表四五十厘米的时候，就开始砌肩墙。从前肩墙是砌三层或五层石头，不砌四层、六层，因为“四六不成才”。后来生活条件好了，开始用一米长的块石砌肩墙，这些块石都是石匠提前加工好的，模样周正漂亮。用加工过的块石砌三层就可以了。块石的背面用不成形状的石头砌，也就是乱石。砌一块乱石就要加一点水泥灰，这就是贴里子。肩墙的宽是五十厘米。

肩墙砌好了，上面理一层石条，石条凸出二三厘米，这就是腰线。腰线上面砌的墙叫旁墙。旁墙也是用乱石砌成的，宽也是砌成五十厘米。砌好了旁墙开始砌檐头。檐头是用砖砌的，砌三层，一层一层往外延伸，中间一层砖砌得如犬牙一样，起到增加美感的作用。檐头一般往外延伸八寸。檐头砌好了，就是平口了。平口好了就砌两端的山墙。山墙砌好了就开始上梁了。

上梁那天是最热闹的了。农村盖房子，村里的街坊邻居都是要去帮忙的，如果砌墙的时候实在没有时间去

帮忙，上梁那天无论如何都要抽出时间去捧场。所以上梁那天，去帮忙的是人来人往，到处是人。

上梁都是找附近村庄年岁较长、有丰富人生经验的人给帮忙择日子择时辰。我在读中学的时候，语文老师曾经给我们讲了一个故事，说的是他村里一户人家盖房子上梁择日子择时辰。择日子的人告诉东家说，农历含六、九都可以，吉时就是扁担开花的时候。扁担怎么能开花呢？东家百思不得其解。一天中午他正在村头转悠，忽然看到生产队社员收工回家吃午饭。他们蜿蜒排成一个蛇形长队，肩上用扁担挑着收获的花生，手里拿着一束掐的野菊花在拢着扁担，远看好像扁担上一朵朵娇艳的花正烂漫。他顿时眼睛一亮：这不正是扁担开花的时候吗？原来择的时辰是中午。

我小的时候村里年年都有盖房子的，我也曾在放学后去看上梁，去抢小饽饽。

上梁之前在房梁的中间裹上一块红布，或者是红毛毯之类，叫挂红。在房梁的两端贴上写有“上梁大吉”的红帖，有的人家还在房梁的两端各挂有一串方孔旧铜钱。挂红、贴红帖和挂旧铜钱都是吉祥的意思。上梁的时候，需要几个年轻力壮的青年人在山墙上辅助木匠掌尺的和瓦匠掌尺的往上拉梁。根据人们平常所说的“以东为大”的理论，上梁那天木匠掌尺的在东面，以他为大，他说了算。瓦匠掌尺的在西面。

在开始上梁之前，木匠掌尺的会高声吟诵：“木匠师傅来上梁，八方神仙来帮忙。”等开始往上拉梁了，就放鞭炮，噼噼啪啪，震天响，木匠掌尺的就会高声吟诵道：“手把金绳往上提，一头高来一头低。五颜六色平地起，龙凤落在檩条上。”等把大梁拉上后开始上二梁了，木匠掌尺的又会高声吟诵：“上了大梁上二梁，东家家里有余粮。”

等到把梁、椽子都拉上后，木匠掌尺的就开始校正梁。梁一定要正，所以有“上梁不正下梁歪”的说法。梁和椽子都安装好了，就开始往上拉小饽饽了。

小饽饽是用两个斗盛的，斗的开口是用脸盆一样大的“龙凤呈祥”大花饽饽盖着，这样一是寓意东家的富有，二是寓意吉祥。拉小饽饽的时候，木匠掌尺的就会高声吟诵：“做的饽饽做满斗，叫我把也把不上。”

把两个斗拉上后，木匠掌尺的和瓦匠掌尺的一人一个斗，他们从斗里拿出红包，装进口袋里，然后掏出斗里的小饽饽开始往下扬。这个时候村民去山里干活也都回来了，小学生也都放学了，都跑来看热闹，来抢小饽饽。

斗里小饽饽的数量是以东家家里最年长者的岁数为基数。如东家家里年龄最大的是60岁，那就做60个，再加两个，这两个是代表天和地，“天一个，地一个”，一共62个。条件好的东家往往做小饽饽的时候要做双倍数，做120个，再加两个，共122个。斗里不仅放小饽饽，还有一点秆草，也就是谷的秸秆。

有时，木匠掌尺的看到下面的人们争先恐后地抢小饽饽，也会一边扬小饽饽和秆草，一边打趣抢小饽饽的人们道：“一把饽饽一把草，扬得兔子满地跑。”这时抢小饽饽的人们也不管什么兔子不兔子的，只要能抢到小饽饽就行。

上梁是小山村里最热闹、最沸腾的时候，一扬下小饽饽来，人们似潮水一般一浪高过一浪。有的人会朝着木匠掌尺的和瓦匠掌尺的大喊：“这里！往这里扬！”梁上的人居高临下，尽量让来的人们都能抢到小饽饽，因为来的都是给东家捧场的，他们往往会传十、十传百，说东家的大房子盖得怎样怎样好。

## 三

妻姐家的两个女儿小时候去抢小饽饽总是抢不到，回家就不高兴，妻姐就会赶快和面发面，做一锅小饽饽给她们二人。不过妻姐做的小饽饽里加了糖，吃起来甜丝丝的，也曾引起同伴的不解：怎么你们抢的小饽饽这么甜？

把梁上好了，就开始吃午饭了。这天不管来多少人，能坐几桌，午饭一定是在新房子里吃。无论是东家还是所有的木匠、瓦匠和打小工的，还有所有来帮忙的人，人们脸上都洋溢着开心的笑容，到处是一片欢声笑语。吃饭前先喝酒，喝酒前把酒先敬天一杯，再敬地一杯，然后才能喝。

吃过饭后，下午开始一边上笆、笆泥（黄壤土和成的泥），一边镶瓦。不到傍晚大功告成，一座漂亮的新瓦房也就落成了。

这个时候太阳就要落山了，那落日像石榴花般的明丽放射着千道万道金色的霞光，逡巡在粼粼千瓣的青瓦上，也映红了人们盈着笑意的脸庞。

## 咸菜饼香

刘有华

上个世纪60年代物资匮乏，但那时有一种饼香却满足了我的味蕾。每次想起它，记忆的大门就会缓缓打开，心心念念的咸菜饼就会浮现在脑海中。

记得那时的主食是地瓜干，玉米面很少，至于白面，只有过年过节时才能吃上。每年秋收时节，农民们把生地瓜打成片，晒干贮存，作为一年的主要粮食。记得天不亮母亲就起床，烧开一大锅水，熬上一盆洗净的地瓜干，再在大锅边上贴几个玉米饼子，那就是一天的口粮。每次捧着一碗黑乎乎的地瓜干，总是难以下咽，母亲就用半块玉米饼子引诱我勉强吃些。

那时应季的新鲜蔬菜也很少，常吃的只有土豆、白菜、萝卜和咸菜，吃法也很简单。至于炒菜，只有家里来客人时才能吃上，但是小孩子是不能上桌的，只能眼巴巴地等着吃客人剩下的菜底。那时大家都心知肚明，到谁家做客，不管吃没吃饱，都不把菜吃完。有时遇上不识相的客人，把炒菜吃个精光，在下面等的孩子会急哭的。

不过，每隔一段时间，母亲会给我们烙上一次咸菜丝饼，那时的高兴劲儿就像要吃大餐似的。每次烙饼时，我总是围着锅台转，抢着给母亲烧火。母亲把我推向一边，说那火小孩子烧不好，火猛了会糊锅，火慢了会粘锅底，可我总围在灶间，憋足了气去吸那油香味儿，那饼香深深地烙进了我的记忆里。

周末在家，看到冰箱里的咸菜疙瘩，又想起了咸菜饼，便迫不及待地做着吃。厨艺不佳的我，做咸菜丝饼却是一绝。先将咸菜疙瘩擦成细丝，用水浸泡，去掉过多的盐，待咸淡合适，撒上五香粉、少许味精，再拌上面粉，搅拌成面絮状，静置入味。将平底锅预热，抹油，面絮摊入锅中抹平，咸菜饼发出吱吱的响声，当两面都裹上油亮脆黄的外衣时，咸菜饼即可以出锅了。把其切成小块装盘，再熬一锅玉米粥，我美美地饱餐了一顿，满心的欢欣和满足。

分类信息 刊登热线  
6630888  
地址：北大街54号烟台日报社一楼大厅 按行收费1行9个字 60元次 3.6x1cm 180元次

回龙山功德园公墓 福缘殡仪一条龙  
电话：0535-6757528/6757538 24小时服务电话 400-0785-789  
莱山区解甲庄镇沟头店村东 563、605、560路公交直达 生前契约 提前规划 身后无忧  
山东省民政厅批准的大型园林化、艺术化永久性合法公墓

生活广场 刊登热线：6630888

家政服务 恒誉家政 13953528652  
擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修  
小时工、护工、保姆、月嫂、保洁

老年公寓

●市区老沫福专护失能老人 6826885

搬家服务 海港搬家 6268899 移空  
二十年老字号

小小投入 一呼百应  
刊登热线：6630888

欢迎刊登

分类信息